4. B&IUm

Alishrmalar ve Problemler-4.1

2. a.

AB +2BC + 3CD = AR
=B-A+2C-2B+3CD=R-A
=R =3CD+2C-B

=R =3(1,2)+2(-4,2)-(3,-1)
=R =(-8,11)

. AS-2BC=SC

=S-A-2C+2B=C-S
=25=A-2B+3C
=(-2,3)-2(3,-1)+3(-4,2)

—25-(-20,11)= 5§ = (-10,%]

AB - (3,-2), BC-(-1,1), C=(2,-3),
CD = (k,2)
B=C+CB
=B=(2-3)+(1,-1)=>B=(3,-4)
A=-B+BA

=B-A=xA+YyB

A ve B dogrusal bagimsiz vektorler oldu-
dundan, x = -1 ve y =1 olmahdir.

C.

Alistirmalar ve Problemler

D

f.

Muharrem Sahin

=C+CD

=D =(2,-3)+(k,2) =D =(k +2,-1)
C ve D dogrusal bagimli ise,

k+2 -1
=—=
2 -3

k = _4 bulunur
3

. x(0,-2)+y(3,-4)+z(2,-3)=0

=3/ 3y+2z=0
2/ -2x-4y-3z=0
= -4x+y=0=y=4x;
3y+2z=0
= 3:4x+2z=0= z=-6x bulunur.

x=1iginy =4 ve z=-6 olur.

A+4B-6C =0 dir

. A+B+C=xAB+YyBC

=(0,-2)+(3,-4)+(2,-3)
=x(3,-2)+y(-1,1)

=3x-y=5
-2Xx+y =-9

= X =-4, y=-17 bulunur.

A, B, D dogrusal ise,

érnegdin; AB ve BD dogrusal bagiml olur-

BD=D-B=BD=(k+2,-1)-(3,-4)
=BD=(k-1,3)

3 2 ki2-9
k-1 3

=k = —% bulunur.

A(-3,4), B(2,-6), C(x,y)

CA _ =2 _ 3CA--2CB

cB 3

=3(-3-x,4-y)=-2(2-x,-6-y)

=-9-3x=-4+2x=>x=-1
12-3y=12+2y=>y=0

C= (-1,0) bulunur.
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b. DA=2DB = (-3-x,4-y)=2(2-x,-6-Y)
=>-3-X=4-2Xx=>x=7
4-y=-12-2y =>y=-16
D=(7,-16) bulunur.

C

(-3,4) (-1,0) (2,-6) (7,-16)

Alistirmalar ve Problemler

A C B D

4. a. A, B, C dogrusal ise, 6rnegin AB ile AC
dogrusal bagimlidir.
AB=(5m-4) ve AC=(2,m-7) dogrusal
bagimli ise,
5 m-4

= m=9 olur.

2 m-7
b. 1. yol
[AD]'nin ortasi B ise,

AB =BD olur.

AB =BD

=(5m-4)=(n-2,2)

=n=7, m=6 olur.

2. yol

M(x1,Y1), N(X2,¥2), P(x,y) ve [MN]nin
orta noktasi P ise

x =1%o y Y1¥Y2 gy
2
2:_3+n3n:7; m:%:m:6

5. |DC| = 2|AD| = AC = 3AD
= (6,-6) = 3-(x -1,y -3)
=>x=3, y=1=D(3,1)
= BD =(4,2) olur.

B M(3,-1) C

A

Muharrem Sahin

7. KEKC:HKBHHEHCOSA
=(-3,-3)-(1,-4) = 342 .17 - cosA

A R A(1,4)
= COSA = 3v34 ;
34

o4 8 - ] Joc] cos

=(3,3)-(4,-1)

B2, 1) €(2,0)
_ 32 .17 - cosB
— cosB = 334 :
34

A 8= ] 8] cost

= (-1,4)-(-4,1) _ 17 17 - cosC

= cosC =2

17

8.2/ 2a+b =(1,6)

3a-2b=(-9,16)

7a=(-7,28) = a=(-1,4)

2-(-1,4)+b=(1,6)=b=(3,-2)

9. xa+yb=v
=x(2,-1)+y(-1,3)=(1,7)
=>2x-y=1 x=2, y=3
-x+3y=7 !

Va=x(2,-1) = v, = (4,-2)
Vo =Y(-1,3)= vy = (-3,9)
Va-Vp = (4-2)-(-3,9)

=V, -Vp =-30 bulunur.

10. a. [A] - (2423 45| (2423 - )

=[A] = V8 +16-1612a-b

:>K=\/24—16«/§~1-1-\/2§

- -2
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b. [B] - 25+ v25) (23 + V25

33:\/4+2+4«/§~1~1~\/2§

= |- o

c. A-B= HKH : HEH . cosa
(2«/55 —46).(25 +J§6) =242 -420 - cos a

=42 - 42 ~43.b = 45 - cosa
3_4.1.1.5:4\@{050(
-J10

= Ccosa =
10

= (x,-2x) - 2(-2y,3y) = (-11,+6)
= X+4y =-11

=>x=21, y=-8
-2X -6y =+6

a=(21,-42) ve b = (16,-24) olur.

12.a. a=(3,-1), b=(2,1), c=(-1,-3)

a+kb=(3+2k,-1+k)

3+2k -1+k
-1 -3

=>k=-

b. Koordinatlarina bakildiginda a ve b vek-
torlerinin dogrusal bagimsiz olduklari go-
ralir. 2a+k(a+b) ile t(a-b) vektorleri
dogrusal bagimli olduguna gore, bu iki
vektordeki a 'niin katsayilari ile b ‘niin kat
sayilari orantili olmahdir.
2rk_K o k-k

t -t

=>k=-1 olur.

Alistirmalar ve Problemler

Muharrem Sahin

13.a. (3-2b)-(a-2b)= 4 +4[p[ -4a-b
= (2J§, —2) .(2J§, —2)

=16+4-4-4-2-cosa
316:20—32c05a3c05a:%
bulunur.

b. a’da a-b =1 bulunur.

(3+5)-(3-5) [3+B] 5 B]- cosp

-2 =112 -2 112 - =
= B I - JJof B[ +2-5

S+ 255 -cos

=16-4=+16+4+2 /16 +4-2.cosB
2411
1

= COsP = bulunur.

14.a. (3+b)-(a+b)=[d +[o|" +2a-5
= 64=36+16+2ab
=a-b=6

= 1
= HaH . HbH -Ccosa =6 = cosa = 2 olur.

b. (3+).(3-5) =[a+5] [-B] -coss

-2 —12 - = -2 112 - =
= [ -[6f" <[ +8]- Jo" + I ~28.5. cost

=36-16=8-4/36+16-2-6-cosp
J10

3cos[3:T olur.
C. (5 - 25) ‘a= Hé - ZBH : HéH . cos0

- -25-

- 4[B[ ~45-5.[g] -coso

=36-12=+36+64-4-6-6-cos0

=24 =476 -6 -cos0

2415
19

= C0S0O = bulunur.
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15. (5&5&)5&
:(5&+KE+5§)
(DA + AC)
:(25§+KE)~(55+KC)

:2HSKHZ+25/K-KC B c
+AE-DA + AE-AC

:2~9+2~3~6~_—1+3~2~_—1+2~6

2 2
=9 bulunur.
16.K6-(KB+EB) 5
C
= (AB + BC)(AB - BC)Z
— 2 ——2
o I S I o

=36-16 =20

17.a. AC-AD
:(KE+B‘E)~ZB‘E
- 2AB -BC + 2[BC[ *

=2~6~6~1+2-62
2

=108
b. (AB+ CD).EF
_ (AB +B0).CB

~ AG-CB -BC-CB - -[BC[ =36

o

(AB + AF) - (AC + AE)

- AG-(AG + OC + AG + OF|

- AQ-(2A0 +0D) = AG-3A0 = 3- 6% = 108
d. AC.-BD

- (AB +BC)-(BC +CD)

— AB-BC + AB-CD +[BC[” + BC D

—6.6-246.6-246246.6.-1-54
2 2 2

Alistirmalar ve Problemler

18.

Muharrem Sahin

. AB-BD - AB-(BA + AD)

:KB~B‘K+KI§~KI5:—36+6-12%:O

. DE.BF -BA-(BA+ AF)

:B‘REE+B‘K-K?:36+6.6%:54

. AB -BC - (AB +BB)- (BB + BT

= AB-BB + AB-B'C +BB'-BB +BB -B'C
=0+0+1+0=1

. AB - AC - (AB + BB (AB + BC)

=AB-AB +AB-BC+BB - AB + BB -BC
=1+0+0+0=1

= AB-AB + AB-BC + AB-CC'
=1+0+0=1

. AC-BD - (AB +BC +CC)- (BC+ CC + CD))

=AB-CD +BC-BC+CC -CC
=-1+1+1=1

. (AB + AC)-(AB + AC)

- (AB + AB + BC)
:(ZK§+§C)(2KI§+B‘C+2§37)
=4AB-AB+BC-BC=4+1=5

. (A8 + AC). (KB + AC)

.(m+AB+AB+BC+€6)
:(2KB+§C)(ZKI§+B—C)
-2AB-AB+BC-BC=4+1=5
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19.a. A-BC=A-AD=(8,0)-(-8,6) = -64

Alistirmalar ve Problemler

b. B~€I5:(K+KB)~§K Yy
R, C
=A-BA+AB-BA 10
=-A-AB-AB-AB |
:_8.10.2_10.10 DR
10
=-148 o B
T 0 A(8,0) *
v
C. K~§5:K~(§K+K§)
6 8

=-A-AB-A-DA=-8-10-—-8-10-—
10 10

= -48-64=-112

d. B.AC - (A + AB)(AB + BC)
_ (A -+ AB)(AB + AD) - A-AB + A-AD
+ AB - AB + AB - AD
8

-8.10-2 :+8.10.2+10.10+0 - 84
10 10

e. (A+D)(B+C)~(A+D)(A+AB+D+DC)

(K+5 (K+B+ZK§)

A-A+A-D+2A-AB+D-A
+D-D+2D-DC

=64+0+2-8-10~%+0+36

8
2.6.10.-°
" 10

=64 +96+36+96 =292

f. (K+B)(E+5):(K+K+KI§)(I5+ISE+I3)
:(25+K§)(25+5€)
=4A-D+2A-DC+2AB-D+AB-DC
=0+2A-AB+2DC-D+10-10
:2-8-10-£+2-10-6~§+100

10 10

=292

Muharrem Sahin

Uyari!

Sorunun tamami B ve C
koselerinin koordinatlari
bulunarak da g¢ozulebilirdi.

o O

A A A
AOD=BFA =DEC )

— B(14,8), C(6,14) olur. 0} 8 A 6 X

f'deki carpimi bir de koordinatlarla bulalim:
(A+8B)-(C+D)
=[(8,0)+(14,8)]-[(6,14) +(0,6)]
=(22,8)-(6,20)
=132+160
=292

20. a=(-6,3), b=(4,2), c=(6,-2)

a. b -2C.c
=B - e D 6
—b;=(3,-1)
b. ag_g_' ;b
-5 -0 5225 -(2
- %o
=5~ az )
-5-(23)
d. by : Za
=ba - ((—_2'33))-.((-4&23?) (=6:3)
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21. AB=(10,5), AD=(2,6) D C 22. a. 1. yol A(2,4)
Z AB = (-4,-3),
 AB.AB i BC=(6,2), .
a. AH=——"AB A H B .
AB-AB BC 'ne dik bir
—~ AH-= (2,6)-(10,5) (10,5) = AH = (4,2) vectdr 1AD ise g(2,1) D C(4,3)

10,5)(10,5 i
(10,5)(10,5) AAD = (2,-6) alinabilir.

Soyle de yapilabilirdi:

A5 - (85 52 o )
3@:{(2,6).(10’5):' 2 1 AD = (AB - Upp ) Uap
10(2% e =543 5 75 )|
. 555 [ . _3}
= =(4,2) AT
355:5(1 3j3§_;(1103j
1010 V10 2’2

b. DH=DA + AH = DH = (-2,-6) + (4,2)
= DH =(2,-4) 2. yol

BC 'ne dik bir vectér AAD ise

AAD = (2,-6) alinabilir.

c. A(ABCD) = [AB| - |DH AD, AB'niin 1AD uzerine dik izdiisimii-

= A(ABCD) = /125 -/20 dur.
= A(ABCD) = 50 birim? —  (-4,-3)-(2,-6)
AD = (2,-6)-(2,-6) (2:-6)
— A - (1,2]
2" 2

d. A(ABCD) - /12540 -[(10,5)- (2,6)
= A(ABCD) = /5000 - 2500 = 50 birim?

b. AB’ne dik bir vectér ACE ise

ACE = (-3,4) = Ugg :(;3 4]

e. KB~KI5:HKBH~HKI5H~COSOL 5'5
= (10,5)-(2,6) = V125 -4/40 - cos C‘E:(ééfcg)u‘c;
DCOSazgzsin(x:g 3CE:{(_6,_2).(?,:H(_53,9
A(ABCD) = [AB| - |AD| - sina L CE- (é'gj

= A(ABCD) = /125 -\/ﬁ-g =50 birim?
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23.

2. yol
AB'ne dik bir vectér ACE =(-3,4) alina-
bilir.

CE, CB'nin ACE Uzerine dik izdiisimii-
dar.

. (-6,-2)(-3,4)

CE = 54 (3.9 .(-3,4)

H(x,y) olsun.
AH L BC = AH-BC =0;
CH L AB = CH-AB=0
=(x-2,y-4)-(6,2)=0
(x-4,y-3)-(4,-3)=0

=3x+y-10=0

=>x=1y=7
-4-3y+25=0

H(1,7) bulunur.

BC =(4,2), BA=(2,6)

AABO) - 3o B[ - (oc-24)

A
= A(ABC)

-1 20.40-[(4,2)-2.6)]

A
— A(ABC) = %\/soo ~ 400

2

A
= A(ABC) =10 birim?

55 - 5] [54]- cosc
(4,2)-(2,6) =20 /40 - cos
V2 V2

= C0Sa =—, Sina =—
2 2

Alistirmalar ve Problemler

24,

. |AH[ =4, |B(=6

. DE disey,

Muharrem Sahin

A
A(ABC)
== == ... 1 1
=EHBCH.HBAH.sunquﬁJﬁ~ﬁ
A
A(ABC) = 10 birim?

. DE yatay, BD ve D(1,5) 2 A 2 E(5,5)
CE dusey ise, U ™
D(1,5) ve 6, 4
E(S,S) olur. : c(5,1)

B

A(ABC) = A(BCED) - A(BAD) - A(AEC)

A . . .
:A(ABC)=(6+:) 4 2.6 2.4

2 2
A
= A(ABC) =10 birim?

. CH L AB,
|AB|=6, |CH| =4
A(1,5)
A .
= A(ABC) = 6T4 =12 birim?
[¢]
B(-1,1)H C(5,1)

A .
= A(ABC) = 6T4 =12 birim?

DA ve CE yatay ise
D(-2,5) ve E(-2,-1)

olur.

A(ABC) = A(ECAD) - A(ADB) - A(BEC)

(4+6)6 4.4 6.2
2 2 2
= A(ABC) = 16 birim?

= A(ABC) =




4. BoIum Alistirmalar ve Problemler Muharrem Sahin

d. DE disey, 6 E(36 27. AC=BC + AB ve D C
A 6.5 . o N\ _f—
AE ve BD yatay ise 12 BD =BC - AB
D(3,2) ve E(3,6) 34 A a B
V2
olur.  \AL____ : :KC~KC=(§€+K§)~(§E+K§)
B(1,2) 2 D(3,2
85 -BD - (BC - AB)-(BC - AB)
A(ABC) = A(BDEA) - A(BDC) - A(AEC)
—2 ——2 —12 —
. AABO) - (6+2)4 2.2 62 = [Ac|” =|BC| + [AB[ +2AB-BC (1)
z o ol - ecf - seff -2%8 & @
= A(ABC) = 8 birim
(1) ve (2) taraf tarafa toplanirsa
2 — 2 ——2 — 12
[Ac| +[Bo]" - 2[BC] + 28]
o = e? + f2 = 2a® + 2b% bulunur.
25. AD = —(AB+AC); A
2
BC =BA + AC
— BC = AC- AB ; 28. AD - 2 (A8 + AC)
B D C
AD BC = - (AC + AB) - (AC - AB) = AD -AD =  (AB + AC)(AB + AC)
= AB-BC - - (|Acf? - A’ = ADAD = 7 (AB - AB + AC-AC + 2AB - AC)
ve ﬁBHiHACH Sv2- %[ 2. 02,2 ~%(b2 L2 _az)}
Z 28 LBEC: i =V’ = b* ercz —% elde edilir.
o D
26- AC=ABBC 29. 5-5=5-(5~5+5-5)}
BD = BA + AD et = fen -
_BD-BC-AB; c b-c ~b-(|a]-b+[p]-3]
Ae D -(pcrABj(Ec-2e) = :»af«osasé-mz-ﬁ}
_— ——2 2 — —
= AC-BD - [5c|" ~|8[", [A8| - [pC] ] [¢] - cos b - 3] [B[" + 6| -3-5
= AC-BD=0= AC L BD
= |- coso = a-b+a]- o] }
|e|- cosp=a-b-+[d]-[p]
= COSo =CoSP = a =
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30.a. A= (1,3) vektoriine dik vektorlerden ikisi

A: =(3,-1) ve K; =(-3,+1) ddr.

A ile 45° lik agl yapan vektorler A ile
A;'nin ve A ile A, 'nin belirttigi agilarin
aclortaylar dogrultusunda olurlar. Bu aci-
ortay vektdrlerinden ikisi a =(xy,1) ve

a, = (x5,1) olsun.

R A i cones

Av-a =[] fac] C°545°}

ve HKH = HA_{H olduundan A.a; =A;-a;
= (1,3)-(x0,1) = (3,-1) - (x0,1)

— X +3=3%, 1= x, =2 bulunur.

a =(2,1)=>u, :(\/zg,\/lgj olur.

— -1 2
Ayni yolla; Us, :(,J bulunur.
5'\5

. A ile 22,5° lik agl yapan vektorler
A=(3,1) ile 3 =(2,1)'niin ve A ile

a, = (~1,2)'niin aglortaylar dogrultusunda
olurlar. Bu aclortay vektorlerinden ikisi

a; = (x3,1) ve a; =(x4,1) olsun.

A.-a;= HKH - HégH -c0s22,5° (1)

a; -3 = [ar] - [as] - cos 22,50 (2) olur.

(1) ve (2) taraf tarafa boltnirse,

Ao Al 31 (1) Jio
a2 [ag] " (21)-0a1) 5

=34 5 %, =5+42 bulunur.
2X3+1

5;:(5+\/§,1)

=u, = 5+J2 , 1 olur.
> \28+10v2 428+102

Ayni yolla;

T=( 2 -1 1
* a-22 ' Va-242

J bulunur.

31.

32.

Alistirmalar ve Problemler

Muharrem Sahin

AB-AC = (x,0)- (x3, V)

= AB-AC=x;-X; (1); r
8] - 18]y, |
I X
HACHZWI ) A(g,O) r'uas'(xl,of'
v

2

- Jag] - cose

_ [y 2 2 X2
=XeNX HYy e
VX" Y2

~ [A8] [Ac] - cos e =, %, (@) olur.

(1) ve (2) den;
AB-AC = HKEH : HKCH .coso.  bulunur.

. Ayni yolla 4Y
“C(OIYZ)
yapiniz. B(x1yy)
o
) A(0,0) "
. DE ve FE'nu AB ve AC A
turtinden ifade edelim.  F(-1,3)

DE =DC+CE

o 1 E(5,3)

= -BC+ZCA=(6,6)
3 3 B D(-1,-3) C

2( 75 . 57 la=
:E(—AB+AC)—§AC:(6,6)
~ 2AB+lAC-(6,6); (1)

3 3 - ! I
FE=FA +AE

-2/ -ZAB+2AC-(6,0) (2)

(1) ve (2) den, AB =(-6,-12) ve

AC = (6,-6) bulunur.

BC =BA +AC =(6,12) +(6,-6)
= BC = (12,6) olur.
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=A=(1,7)=A1,7);

§6:%B‘C:(-1,—3)—B:
=B =(-5,-5) = B(-5,-5)
56:%56:&(-1,—3):

=C=(7,1)=C(7,1)

BA = A-(-1,3) :%(6,12)

1

I

2

5(12.6)

2(12,6)

Alistirmalar ve Problemler

Muharrem Sahin



